

800多件高精尖装备产品亮相“珠洽会”——

## 八城共建珠江西岸装备产业带

经济日报·中国经济网记者 庞彩霞

优化营商环境  
提升综合竞争力

重庆南川：

## 为民营经济发展赋能

本报记者 冉瑞成 吴陆牧

年终岁末，尽管天气寒冷，但在位于重庆南川区工业园的重庆金鸿纬科技有限公司车间内，记者看到的却是一片火热的生产景象。“产品已销往重庆、四川、云南、贵州等多个地区。”公司总经理严七三说。

金鸿纬公司是一家钢结构装配式建筑制造企业，2016年9月份签约落户南川。“投产第一年，公司产值就超过了5亿元。二期投产后，将成为西南最大的装配式钢结构产业基地。”对于即将建设的二期项目，严七三信心满满地说，正是南川区不断优化的营商环境给了自己进一步发展的底气。

在南川，与严七三有同样感受的民营企业不在少数。南川区委书记丁中平告诉记者，南川区委、区政府历来重视民营经济发展，尤其是最近几年，南川区秉承“尊商、爱商、扶商”的理念，从提升政务服务效能、降低企业成本、加大金融支持、鼓励企业转型创新、构建亲清新型政商关系等多个方面持续优化投资环境和营商环境，民营经济高质量发展不断迈出坚实步伐。

“进一个门，盖一个章，办一揽子事。”说起南川政务服务效能，重庆玛蒂家居有限公司负责人姜敏竖起了大拇指：“从项目审批一开始，企业就放下了包袱，轻松上阵谋发展。”据了解，南川区在企业投资项目所涉行政审批过程中，紧扣工商注册、用地、规划、设计、施工和验收六大关键环节，实行了统一收件、提前介入、不互为前置、发函互认、同步实施、容缺办理、一章办结的“一章结”并联审批模式，同时探索“多评合一”“多图联审”“区域评估”“联合验收”等新模式，将水、电、气、通信等公共服务机构全部审批验收纳入了并联审批和联合验收范围。

从“找多个人、盖多个章”到“只盖一个章，最多跑一次”，南川区不断打造行政审批快速路。今年以来，南川区进一步压缩企业开办时间，不仅在行政服务大厅组建了快审流水线，还充分利用门户网站向企业公示许可事项、办事指南、申请材料，同时通过网上办事大厅接纳企业申请，确保了申请人“最多跑一次”。

清晰的产业定位和发展规划也是南川区优化营商环境的重点。“立足本地资源优势和市场需求，培育和引进适合自己的企业，发展适合自己的产业。”南川区委常委、常务副区长王春水介绍说，围绕“特色”和“绿色”做文章，南川已经构建起了“一园四组团”的工业园区格局，明确了铝铜材料、精细化工、机械装备、食品医药和电子信息、新能源、新型建材的“4+3”产业发展方向，以此开展精准有力的招商引资，加速企业集聚。

记者了解到，为了让落户企业更好更快发展，南川区一方面实行了“一家企业、一名区领导、一个责任部门、一个专班”的联系机制，为企业提供精细化、精准化服务；另一方面，从用工、用电、用气等方面入手优化要素保障供给，降低企业经营成本。以企业用电为例，南川区成立区级供电公司，组织30多家企业开展直供交易或“打捆”交易，今年已为企业降低用电成本1000多万元。

除此之外，南川还注重引进技术、人才、资本等创新资源，构建多元、开放、包容的创新生态，为企业培育“创新土壤”。重庆市超群工业股份有限公司专业从事研发、生产、销售汽车轮毂，公司总裁张新颖说，正是受益于南川区对企业创新的引导和扶持，公司自主研发出了冷旋压等多项专利技术，并实现了轻量化轮毂大规模量产，已成为东风、北汽、众泰等车企的供应商。

今年以来，南川营商环境持续优化，吸引了多个外资大项目密集落户和动工。11月20日，又有11个项目集中签约落户南川，总投资达302.6亿元，涉及工业、旅游、中医药、大数据物联网等领域。

贵州余庆：

## 给群众最大限度减负

本报记者 吴秉泽 通讯员 徐启俊

下放的权力事项“一放到底”，政务服务“一站到底”，事中事后跟踪服务“一管到底”，贵州余庆县营商环境日趋优越。

在推动“放管服”改革中，余庆县紧紧围绕改革要点，以开展“解放思想敢担当，真抓实干有作为”主题教育活动为契机，在简政放权上做“减法”，在优化服务上做“乘法”，在后续管理上做“加法”，打出营商环境整治“组合拳”，努力促进审批更简、监管更强、服务更优。

“一放到底”，简政放权做“减法”。余庆县明确要求各级党组组织紧扣“简政放权不到位”“服务监管不到位”“便捷服务不到位”三个专题开展学习讨论，在全县形成思想解放、真抓实干、担当作为的良好氛围。全县坚持以“减证”带动“简政”，围绕企业开办、工程建设项目报建审批、房产交易登记等7项重要指标，优化各种要素保障和服务条件，取消不必要的审批、许可、核准等事项，最大限度为企业、为群众、为发展减负“松绑”。

“一站到底”，政务服务做“乘法”。余庆县紧紧抓住“最多跑一次”改革的“牛鼻子”，积极探索线上“一网通办”、线下“一窗全办”方式，推行网上递交资料，优化网上申请、受理、审查等流程，实现了网上业务办理“零纸张”“零跑腿”；按照“前台综合受理、后台分类审批、统一窗口出件”的服务模式，将原来部门摆摊式分设的窗口，按主题类别整合为“综合窗口”，实行跨事项相对集中受理，做到“一窗受理、一窗通办”。

“一管到底”，事中事后做“加法”。余庆县坚持以优化管理为导向，对各乡镇以及1004项政府工作部门权力事项分别列入“网上办理、承诺办理、当场办理、限时办理、便民化服务办理、从严监管”这六张表中，工作人员该“管什么事”“管不好要承担什么责任”一目了然，对事中事后全方位监管。

本版编辑 陈艳陶 均



第四届珠江西岸先进装备制造业投资贸易洽谈会吸引了一大批国外采购商和专业观众参展。 本报记者 庞彩霞摄

作为今年珠洽会上最大的签约项目，佛山市顺德区和广东博智林机器人有限公司签约金额达300亿元的碧桂园机器人谷启动区项目受到广泛关注。由肇庆新区管委会和广东博效医疗科技有限公司签约建设的广东博效医疗科技总部和高端智能医疗设备生产基地项目，将建设成为研发生产等离子消毒生物洁净负压房、年产高洁ICU组合设备和等离子消毒技术系列产品的生产基地。

4年前，工信部与广东省政府共同启动珠江西岸先进装备制造业产业带建设；4年后，该产业带正向万亿元级发起冲刺。据统计，2015年至2017年，珠江西岸先进装备制造业产业带累计实现装备制造业增加值8674亿元，年均增长12.6%。广东省省长马兴瑞强调，近年来广东省委、省政府坚定不移推进珠江西岸先进装备制造业产业带建设，推动珠江西岸装备制造业发展规模和质量不断提升，为全省装备制造业转型升级提供了有力支撑。

根据近期发布的《珠江西岸先进装备制造业产业带聚焦攻坚行动计划（2018年—2020年）》，到2020年，珠江西岸地区将力争实现装备制造业产值超2万亿元，成为具有世界影响力和国际竞争力的先进装备制造业基地。同时，先进装备制造业也成为经济欠发达的粤西城市经济提质增效的有力抓手。

阳江在珠西先进装备制造业产业带的带动下，世界级风电产业基地建设取得了新突破，千亿元级金属材料产业集群已具雏形。今年1月份至10月份，阳江装备制造业工业增加值同比增长80.2%，工业投资额同比增长126.2%，均居珠江西岸8市第一。

云浮市在氢能领域获得了重大突破，率先在全国构建起“制氢加氢、氢燃料电池及动力总成、氢能整车制造、氢能研究及产品检测”等产业集群，目前已建成世界上最大产能的燃料电池电堆和系统生产线，以及华南地区最大的氢燃料电池客车生产基地。

肇庆作为广东连接大西南的交通枢纽，也抓紧机遇在压铸行业、汽车及零部件产业、先进装备制造业等方面不断发展壮大，新增培育装备制造业企业60多

家，新增装备制造业省级工程技术研究中心等省级创新平台59家，并成功吸引小鹏汽车、遨游动力、鼎新汽车等85个投资超亿元的项目落户，总投资额约648.7亿元。

当前，珠西8市正充分整合珠江西岸装备制造产业的优质资源，推进先进装备制造业投资、贸易和技术合作交流，促进产品、技术、人才、项目、资本对接和融合发展，形成“世界科技+珠西制造+全球市场”新格局。

## 案例

## 佛山智造顶起珠西“半边天”

**本报讯** 记者庞彩霞报道：作为珠洽会的东道主，装备制造业也是佛山的第一大支柱产业并在珠江西岸先进装备制造业产业带的发展中发挥着龙头带动作用。佛山市委书记鲁毅表示，佛山将着力打造万亿元规模的先进装备制造业产业基地，抢占智能制造技术制高点，集聚全球创新资源，建设面向全球的国家制造业创新中心。

数据显示，过去几年佛山先进装备制造业发展不断扩容提质。2017年，佛山市装备制造业完成规模以上工业增加值1654.5亿元，同比增长13.5%，总量约占珠江西岸8市的52.9%。今年1月份至10月份，佛山实现装备制造业工业增加值1106.8亿元，同比增长6.2%。

在本届珠洽会期间，佛山展出了包括华数机器人在内的18家企业的44件展品，包括近年来研发生产的国内及省

内首台（套）重大技术装备、工业机器人及智能制造生产线、氢能装备等，这些都是珠江西岸先进装备制造业带高价值专利产出的集中领域。

在佛山华数机器人有限公司展位上，布置了科技感满满的各式机器人产品，一台3C智能打磨机器人正在精准模拟工作轨迹。该公司工程师易子杰介绍，这款机器人常用于笔记本、手机壳等3C电子产品抛光打磨，除了精度高和速度快的特点外，还可操控其生成新的打磨轨迹，大幅减少机器的调试时间。

如今，壮大起来的佛山装备企业已“走出去”，开启了全球化运营。其中，东方精工等到欧洲投资并购，摩德纳陶机、广锻机床等被引进印度、泰国等国家和地区。在2018年汉诺威工业博览会上，嘉腾机器人与格林策巴赫签订了合作协议。

## 烟台助企业“专精特新”发展

本报记者 管斌 王金虎

在首届中国国际进口博览会上，山东烟台金天国际医疗科技有限公司购买了芬兰艾雷特科技的300架AT-3通用飞机、100架WILLGA水上版飞机及100架WILLGA公务版飞机。该公司是一家民营企业，从事养生保健产业。“未来3年，金天国际将在中国兴建500家婚庆飞行运动、低空旅游、养生保健、婚庆产业、飞行营地地产等为一体的通航飞行营地。”烟台金天国际医疗科技有限公司董事长祖明军说。

在烟台，一批民营企业始终站在动能转换最前沿。位于烟台莱山区的东方海洋精准医疗科技园一期，两个车间、两条生产线已进入实验生产阶段，整个园区预计2021年5月份全部投产。以前靠海洋牧场生态养殖业和海洋产业享誉国内外，未来5年依托精准医疗科技园的硬件优势，东方海洋将逐步成长为第三个拥有涡轮增压装备的国家。荣昌生物工程公司研发的抗体——药物偶联(ADC)技术是国际上治疗癌症先进的

技术。南山铝业成为国内首家为波音公司提供铝合金航空板材的企业……

促进民营企业动能转换，烟台市充分激发企业发展动力、挖掘发展潜力，推动民营企业换挡提速升级，实现高质量发展。烟台深入实施互联网+中小企业行动和中小企业数字化智能化示范工程，大力发展基于互联网的融合型新产品、新模式、新业态，培育经济发展新动能，96家中小企业纳入山东省中小企业数字化智能化推进计划。实施“专精特新、育苗扶壮”工程，促进中小企业走专业化、精细化、特色化、新颖化发展之路，增强核心竞争力。截至目前，市级及以上“一企一技术”企业累计达到307家，市级及以上专精特新企业累计达到701家，科技型中小企业达到851家，16家企业被评为山东省中小企业转型创新优胜企业，20家企业被认定为山东省中小企业“隐形冠军”企业，14家企业被认定为山东省首批瞪羚企业。

集群化发展是烟台民营经济发展的一大亮点。位于烟台高新区的山东国际生物科技园，建设11个国际化生物医药研发公共服务平台，可提供仪器设备共享、检验检测等创新服务；位于烟台开

发区的烟台业达国际生物医药创新孵化中心，由烟台开发区和荣昌制药联手斥资2.8亿元打造完善的技术链和公共技术平台。依托两大研发平台，生物医药产业已成为烟台最具竞争力的行业之一。其中，绿叶生命科学集团的5个产品在美国和欧盟进入临床阶段；荣昌制药公司共有10个在研一类新药，3个进入临床并入选国家“重大新药创制”科技重大专项。烟台市在建或规划建设的生物医药园区25个，其中6个产业规模达到50亿元。烟台市出台中小企业产业集群发展规划，组织实施“34510”中小企业产业集群培育工程，先后认定10个市级中小企业产业集群、22个特色产业镇、70个发展民营经济专业村和9家市级小微企业创业园区。

支持民营经济快速发展，烟台一直在发力。今年，烟台市成立推进非公经济发展工作领导小组，开展“入企业、摸实情、促发展”百家民企走访调研，落实市县两级领导干部联系重点非公企业制度。其中，《关于支持非公经济健康发展的实施意见》推出38条实实在在的举措。比如，制定投资项目负面清单，负面清单外项目一律实行备案制，建立三大网上融资平台破解融资难

融资贵，入选世界500强奖励1000万元，实施企业家“智慧提升工程”等。数据显示，今年1月份至10月份，烟台市新登记个体私营市场主体106687户，同比增长7.3%，占新登记市场主体总数的98.3%。

位于烟台的中科网络技术研究所每年都有20多项技术合同需要办理认定登记。过去，单位要先后去烟台、济南两地办理各种认定。今年8月份，技术合同认定登记作为70项省级行政权力事项之一，从山东省下放到烟台市。烟台市科技局第一时间在全市设立了17处服务点，帮助企业就近办理。据烟台市科技局政策法规科科长王永波介绍，从权力下放到现在，他们已经登记了技术合同305项、技术合同额9.48亿元。烟台市深化放管服改革，实施削权减证、流程再造、精准监管、体制创新、规范用权、先行先试“六大行动”。在投资建设领域精简项目报批手续，推行多评合一、多测合一、多图联审、联合踏勘、联合验收等措施，实现全流程“容缺审批并联办理”，27个至32个工作日内完成施工许可。落实非公企业与国有企业在准入、资金、用地、手续办理等方面享受同等待遇。